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Кључне речи: Сарадња са Русијом, Астрономија у Србији, Историја науке, 
Астрономска опсерваторија Београд  

Мој први пут у Русију био је од 21. октобра до 11. новембра 1982, на 
конференцију коју је организовао Андреј Кључарјов. Мала књижица са 
радовима, изашла је две године касније, 1984. У то време, Кључарјов је имао 
сарадњу и заједнички пројекат са Гораном Пихлером, из Загреба, а био је и 
добар пријатељ са мојим сарадником и коаутором, Анатолијем Михајловим, 
тако да смо се и пре конференције упознали. На овом скупу упознао сам и 
будућег сарадника и коаутора Николаја Безуглова. 

Тих година, водио сам научну преписку са Александром Девдаријанијем 
(1983), кога сам упознао на СПИГу у Југославији и посетио за време боравка 
1982 и Георгијем Анатолијевичем Кобзевим (1983).  

Године 1990, предложио сам Вадиму Алексејевичу Фомичеву, директору 
Института физике Лењинградског државног универзитета сарадњу са 
Астрономском опсерваторијом, којом би са Руске стране руководио Андреј 
Кључарјов. 

Те године, успоставио сам контакте и са Тањом Рјабчиковом из Москве, 
што је касније, великом заслугом Луке Ч. Поповића, довело до неколико 
значајнијих радова о Штарковом ширењу у звезданим спектрима.  

Пошто сам познавао радове о Штарковом ширењу Израиља Самојловича 
Фишмана, Мјакзјума Халимуловича Салахова и Јевгенија Сарандајева са 
Универзитета у Казању, покушао сам да успоставим контакт са њима 1994. 
године, у време када сам био Савезни министар за науку, технологију и 
развој. 

Када сам, после престанка функције Савезног министра, постао новембра 
1994. директор Астрономске опсерваторије у Београду, жеља ми је била да 
успоставим чвршће везе и бољу сарадњу са руским астрономима и 
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физичарима, тако да сам предузео одређене активности у том правцу. О  
својој жељи за успостављање ближе сарадње са београдском Астрономском 
опсерваторијом, писао сам 1995. године Ринату Ахмеджанову у Нижњи 
Новгород, као и руководиоцима Иркутског државног универзитета, Катедри 
за Астрономију и механику Удмурутског универзитета у Ижевску, Катедри за 
астрофизику Ростовског државног универзитета у Ростову на Дону и Уралу 
Бајазитову, са Катедре теоријске физике  Педагошког института у Уфи, 
Башкирска аутономна република (Башкортостон), кога сам лично упознао на 
једној конференцији.  

Од 14. до 18. марта 1995. Пулковска опсерваторија и Институт за 
историју природних и техничких наука у Санкт Петербургу, организују Руско 
- југословенску међународну конференцију "С.[ајмон] Њукомб и 
фундаментална астрономија", поводом 160 година од рођења славног 
астронома.  На конференцији, осим мене, учествују Софија Саџаков, 
Војислава Протић Бенишек и Владимир Бенишек. У току овог скупа, 
потписао сам са Виктором Абалакином, директором Пулковске 
опсерваторије и Валентином И. Макаровом, директором Кисловодске 
соларне станице, Споразум о Југословенско - Руској сардањи на 
експериманталним и теоријским истраживањима дугорочне променљивости 
сунчеве активности,  који је ушао у званичну сарадњу САНУ и РАН.  

Од 12. до 31. августа 1995. посетио сам Казањ и неке од бивших 
совјетских република.  У Казањи сам  био код Мјакзјума Халимуловича 
Салахова, који ме је угостио у своме дому. Ту сам лично упознао и друге 
научнике који су се бавили Штарковим ширењем спекталних линија, 
Израиља Самојловича Фишмана, Евгенија Сарандаева и Г. Г. Илјина, а 
посетио сам и Људмилу Кузмину, коју сам упознао на једној конференцији у 
Београду. За време боравка, потписао сам, са ректором  Казањског државног 
универзитета, академиком Ју. Коноплевим,  Споразум о сарадњи Астро-
номске опсерваторије у Београду и Казањског државног универзитета 
(Катедра оптике и спектроскопије, Катедра астрономије и Астрономска 
опсерваторије Енгелхарда). После Казањи, посетио сам Институт за физику 
и астрофизику у Торавереу, код Тартуа, у Естонији и астрономске 
опсерваторије у Тартуу и Талину. У Латвији, у Риги, био сам на Астро-
номској опсерваторији Латвијског универзитета, а затим у Виљнусу, у Литва-
нији, у Институту за теоријску физику. Салахов је био у узвратној посети 
Астрономској опсерваторији у Београду, од 13. до 16. децембра 1995. године.  

Од 11. новембра до 1. децембра 1995,  боравио сам, заједно са Луком Ч. 
Поповићем, у Минску, где смо договорили Прву белоруско - југословенску 
конференцију, у Кијеву, где смо посетили Опсерваторију Голосејево, на 
Кримској астрофизичкој опсерваторији у Научном, Опсерваторији у Одеси, а 
посетили смо и колегу астронома Алекса Гаину у Кишињеву. На Криму, у 
Научном, који је тада био украјински, потписао сам, 24. новембра 1995, са 
директором Н. В. Стешенком, споразум о сарадњи између наших 
опсерваторија. 
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Те, 1995. године, на Конгресу Европског астрономског друштва у 
Катанији, постао сам и члан Евро-азијског астрономског друштва. Више 
година касније, Анатолиј Михајлов и ја смо основали Огранак овог друштва 
у  Србији а затим и Представништво на чијем сам челу, као и у случају 
Огранка. Ушао сам и у његову Управу, а изабран и за члана редакције  
часописа Astronomical and Astrophysical Transaction, који оно публикује. 
Анатолиј и ја смо предложили да се седница Управе Друштва одржи 2016. у 
Београду, за време Десете српско-бугарске астрономске конференције, што је 
прихваћено. 

Из сарадње са Русијом произашао је већи број радова. Први са Тањом 
Рјабчиковом из Москве, објављен је 1999. Денис Шуљак и Вадим Цимбал из 
Одесе придружили су се нашем тиму 2002, а С. Кан 2004.  

Друга велика сарадња, која и данас траје и даје резултате, је са нашим 
старим познаницима, Андрејем Кључарјовим и Николајем Безугловим. Она 
је успостављена захваљујући Анатолију Михајлову и први заједнички рад 
објављен је 2007. У њој су учествовали и А. А. Матвејев, 2007, К. Н. 
Арефјев, 2015, Димитриј К. Ефимов и Јуриј Н. Гнедин, 2017, Е. А. Викторов 
и Ју. Сердобинцев, 2020. У њу је Николај Безуглов укључио и колеге из 
Латвије: Мартинса Брувелиса, 2017, Каспарса Микулиса, 2019, Аигарса 
Екерса, 2020, и Артурса Цининса, 2021. 

Са већим бројем научника из Русије сарадња је остварена и преко 
заједничког европског пројекта "Виртуални центар за атомске и молекуларне 
податке". На нашим радовима у вези овог пројекта од 2010. па надаље, 
потписани су и  руски научници Александар З. Фазлиев,  Петр А. Лобода, 
Валери И. Перевалов, Николај Пискунов, Тања Рјабчикова, А. Рјабцев, 
Владимир Г. Тјутерев,, Јуриј Л. Бабиков, М. Доронин, С. В. Гагарин, Јуриј 
Пахомов, С. Панчешниј, О. Зацарина, Сергеј А. Ташкун, Роман В. Кочанов, 
Анастазија А. Лукашевскаја, Олег М. Љуљин, Сергеј В. Морозов, Алексеј И. 
Привезенцев и Игор Ју. Скобељев.  

Поред већ поменутог пројекта са Пулковском опсерваторијом и 
Кисловодском соларном станицом, потписаним 1995, било је и више других 
пројеката у оквиру сарадње САНУ-РАН. Када се поменути пројекат завршио, 
2006. године је склопљен нови: «Прорачуни и тестирање атомских 
параметара спектралних линија за посматрање звезданих спектара», чији су 
носиоци са руске стране Институт за астрономију РАН (руководилац 
пројекта Тања Рјабчикова) и Институт за физику «П. Н. Лебедева» 
(руководилац пројекта Александар Ф. Захаров) а са српске стране аутор овог 
написа. За период 2012-2014, САНУ је усвојила наш предлог пројекта 
"Прорачун и тестирање атомских параметара спектралних линија за 
посматрање звезданих спектара", где су са руске стране били Тања 
Рјабчикова и Ј. В. Пахомов, из Института за астрономију РАН у Москви. 

Дугогодишња научна сарадња са Русијом била је веома плодоносна и 
обострано корисна. Трудићемо да се она и даље проширује, развија и негује. 
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     Лењинград 

                03. 01. 1983. 
 

Драги Милане, 
Срдачно Вас поздрављам са Новом годином и желим све најбоље, 

здравља и успеха у раду. 
 
Добио сам литературу и табелу тако да су сада - Ваши радови потпуно 

спремни за публиковање. 
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Још једном хвала за сепарате. Шаљем Вам три своја, који су блиски 
Вашим научним интересовањима. У раду у "ЖЕТФ", посебно је  разтмотрено 
Штарково ширење аутојонизационих линија. У "Опт. и спектр." 47  проучава 
се утицај карактера класичних путања атома на пресеке и константу брзине 
неадијабатских процеса, на крају, у "Опт. и спектр." 48 размотрена је 
температурска зависност Ландау-Ценеровског сателита спектралне линије (о 
томе раду смо причали на семинару). Једна од тема, на којој радим у 
садашње време је - аналитичко израчунавање класичног времена судара  и 
угла расејања  у разним задацима - што је близу Ваших интересовања, како 
се може закључити према сепаратима. 
 
                    Са најбољим жељама 
      `Александар Девдариани 
 
 

 
Слика 1: Миодраг Дачић и Милан испред улаза на ВДНХ у Москви, јуна 

2004. 
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Уважени Георгиј Анатолјевич, 
Било ми је веома пријатно да сазнам да ћете доћи на СПИГ 1984. године, 

и да почиње сарадња између наших Института. Шаљем Вам неколико 
сепарата мојих радова који ће Вам, како претпостављам, бити занимљиви. 

С великим интересовањем сам прочитао Ваш препринт "Ширење 
спектралних линија позитивних јона азота и кисеоника" и био бих Вам веома 
захвалан, ако бисте нашли могућност да ми пошаљете сепарат. Међутим 
сматрам неопходним да Вам скренем пажњу  на следеће. У своме раду, у 
формули (8) на стр. 10 (која је била добијена у JQSRT, 24, 451 (1980), 
формула (6): g(x) = 0.7 - 1.1/Z + g(x) ) испустили сте члан g(x). Пошто је на 
прагу g(x) = 0.2, када се ово узме у обзир, формуле (6) и (8) постају 
идентичне. Одатле произилази снижавање вредности Гаунт фактора на прагу, 
које сте навели  на слици 2. 

Користећи овај повод, хтео бих да Вам кажем да су Ваши радови за мене 
увек од великог интереса и да бих Вам био веома захвалан  ако бисте нашли 
могућност да ми шаљете сепарате Ваших радова. Са своје стране, са 
задовољством ћу Вам слати моје радове, ако будете заинтересовани. Надам 
се да ће сарадња наших Института бити од користи за нас.  
 

    Са најбољим жељама у Новој 1984. години 
                                                                   Милан Димитријевић  
 

 

 
Слика 2: Предраг Јовановић и Милан у Москви, јун 2004. 
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Уважени докторе Димитријевићу, 
 

Било ми је веома пријатно да од Вас добијем писмо и сепарате Ваших 
радова. Хвала Вам за то. 

Мало ми је непријатно за моју непажњу приликом читања вашег рада у 
J.Q.S.R.T. 24, 451 (1980) и настали неспоразум. Срећом по мене, препринт 
има сасвим мали тираж. У следећој публикацији у часопису, обавезно ћу 
унети исправку.  

Већ сам говорио доктору М. Поповићу,  да су за мене, Ваши радови увек 
представљали интерес. Сада ми се указао пријатни случај да то напишем 
Вама. Спреман сам да Вам шаљем сепарате својих радова, ипак, не знам 
тачно, да ли улазе у Ваша интересовања питања теорије непрекидног 
зрачења нискотемпературне плазме, закочног зрачења, негативних јона, и 
утицаја ефеката неидеалности на оптичка својства, чијим се истраживањима, 
заједно са ширењем јонских линија, бавим у последње време.  

За сада, шаљем Вам сепарат о ширењу без икакавих поправки. Можете га 
сматрати као куриозитет за успомену. 
      са најбољим жељама 
               Г. А. Кобзев   
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Београд 24. децембар 1987. 
 

Уважена Жана Петровна, 
 
Уређивачки одбор нашег Билтена, обавештава Вас да можете да нам 

пошаљете Ваш чланак о статистичкој обради података Каталога WDS за 
звезде Лен. [инградског] програма, ради публиковања код нас.  

Чланак, молим Вас, пошаљите на енглеском и руском језику. 
       

               С уважавањем 
                     Др Милан Димитријевић 
             одговорни уредник  
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   Професору Вадиму Алексејевичу 
                                                                                              ФОМИЧЕВУ 
          Директору Института физике 
         Лењинградског универзитета 
 
Београд 18. 09. 1990. 
 

Дубокоуважени професоре В. А. Фомичев, 
 
У Астрофизичком одсеку Астрономске опсерваторије у Београду, 

традиционално се одвијају истраживања процеса у јонизованим гасовима у 
звезданим атмосферама и космичком простору.  Нас вишеструко интересују 
нови подаци о процесима судара побуђених атома са тешким честицама, који 
одређују многе особине астрофизичке плазме, у том погледу и ширење 
спектралних линија у зрачењу плазмених астрофизичких објеката. У том 
правцу су већ настали одређени научни контакти између наших институција, 
и сарадници астрофизичког одсека регуларно учествују у раду совјетско-
југословенског научног семинара "Фотопроцеси ексцитације и јонизације", 
којим, са стране Ленгосуниверзитета, руководи професор  А. Н. Кључарјов. 
Разматрајући планове научне сарадње астрофизичког одсека Београдске 
опсерваторије за 1991-1995. г., дошли смо до закључка, да би јачање степена 
научне сарадње, стимулисало наш бржи напредак у решавању питања физике 

44



О САРАДЊИ СА РУСИЈОМ 
 

плазме астрофизичких објеката. Са друге стране, сматрамо да ће и наше 
дугогодишње радно искуство у том правцу, бити од користи Вашем 
Универзитету и Институту.   

Предлажемо да склопимо договор о научној сарадњи између Иститута за 
физику Лењинградског универзитета и Београдске Астрономске 
опсерваторије, за решавање следећих научних задатака:  

 

1. Експериментална и теоријска истраживања процеса судара 
високопобуђених атома са тешким честицама и утицај ових процеса на облик 
спектралних линија. 

2.   Експериментална и теоријска истраживања вероватноћа оптичких 
прелаза у атомима и јонима и времена живота побуђених стања атома и јона. 

 

План сарадње може да предвиђа регуларну размену сарадника, ради 
узајамног обавештавања о испуњавању плана заједничких истраживања, 
његово кориговање и заједничко разматрање резултата. 
 

Ваши 
        Председник                                                                   Директор 
      Научног савета                                                     Астрономске опсерваторије 
Др Милан Димитријевић                                                       Др Иштван Винце 

 
Слика 3: Казањ, август 1995. Лево, Милан испред џамије Марџани; 

десно,Милан испред Спаске куле у Казањском Кремљу.  
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Астрономски савет Академије наука СССР 
28. новембар 1990. 

Дубокоуважени др Димитријевићу, 
Велико Вам хвала што сте се љубазно одазвали на моју молбу да ми 

пошаљете податке о Штарковом ширењу спектралних линија. Шаљем Вам 
сепарате и копије мојих радова о анализи хемијског састава звезда (углавном 
пекуларних). Из њих можете да видите, нарочито из радова о одређивању 
јачина осцилатора  линија Xe II, да нам недостају подаци о константама 
ширења. У садашње време обавили смо такав исти рад за линије Ga II у 
видљивој и блиској ултравиолетној области спектра. Ваши подаци о 
Штарковским константама, веома су помогли при прорачунима о садржају 
Ga  у атмосфери κCnc и других пекуларних звезда. Чим се овај чланак 
оформи, послаћу Вам копију. Надам се да у будућности продужим размену 
чланака са Вама.  

Користећи случај, дозволите да Вас поздравим са наступајућим Божићем 
и Новом годином. 
       Са најбољим жељама 
                                                                  Тања Рјабчикова 

 

 
Слика 4: Казањ, пристаниште на Казањки - Волги. 16. август 1995. 
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Београд 11. 04. 1994. 
 

Др Т. Рјабчикова 
Астрономски савет АН Русије 
Пјатницкаја ул. д. 48 
109017 Москва 
Русија 
 

Дубокоуважена др Рјабчикова, 
 
Добио сам веома касно, уз помоћ Милана Зборила, писмо са Вашим 

факсом, који нисте успели да ми проследите. Овде су  сепарати мојих 
чланака, који Вам могу бити од интереса и два рада о He I. Ако нема 
Дебајевог екранирања, подаци су линеарни са електронском и јонском 
концентрацијом  У табелама у Bull. Obs. Belgrade, подаци су дати у функцији 
електронске и јонске густине. Ако су Вам потребни подаци за услове којих 
нема у табелама, напишите и израчунаћу их. 
          
       Све добро Вам жели  
                                    Милан Димитријевићу 

Слика 5: М. С. Диитријевић У Казању. Лево, пристаниште на ушћу Казањке 
у Волгу (16. 08. 1995), десно, споменик Муси Џалилу испред Казањског 

Кремља (18. 08. 1995).  
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25.04.1994.         Југославија 
       г. Београд  
                                            Министарство науке, технике 
                                  и развоја 
 `                                др Милану С. Димитријевићу 
  

Дубокоуважени госп. Министре, 
Са великим задовољством Вас позивамо да посетите Републику 

Татарстан и њену престоницу г. Казањ, ради упознавања са научним и 
образовним институтима, универзитетима, лабораторијама, научним 
колективима  и са Академијом наука Републике Татарстан. Наш град има 
фундаменталне научне школе, ауторитетне  у међународном научном свету, 
који и сада продужавају добре традиције, повезане са именима познатих  
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изузетних руских научника, у различитим природно-научним областима: у 
математици, физици, механици, астрономији, хемији и сл. 

Убеђени смо, да ће Ваша посета помоћи продубљивању и расширивању 
двостраних научних контаката на свим нивоима. 
 
   Подпредседник     В. Н. Лихачев 
Републике Татарстан 
 

 
Слика 6: Лево М. С. Димитријевић испред Дворске цркве у Казањском 

Кремљу, 18. августа 1995. 
Десно Предраг Јовановић и Милан С. Димитријевић на гробу Никите 

Хрушчова, на Пискаревском гробљу у Москви, јуна 2004. 
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Београд, 23. 11. 1994. год. 
 

Драги Андреј Николајевич 
Мој посао Министра се завршио и вратио сам се на Опсерваторију, где 

сам од 21. XI Директор.  
Какви су твоји планови за следећу годину? Ако можеш да дођеш, 

припремио бих позив за 7 дана (Можда могу да добијем и више - пробаћу). 
Био бих веома задовољан да у 1995. години дођем у Санкт Петербург. Ако си 
у могућности, позив је овде веома користан за администрацију.  

Покушао сам да с тобом контактирам преко е-мејла и послао сам ти 
неколико речи, али није било никаквог одговора.  
       Свако добро жели ти 
          Милан  
 

  
Слика 7: Конференција SPIG 2010. Милан С. Димитријевић и Андреј 

Николајевич Кључарјов. 
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Београд, 7. 02. 1995.  
 

Дубокоуважени проф. Фишман, проф. Салахов, др Сарандаев, 
 
Велико хвала за ваше писмо. У овом писму је такође официјални позив на 7 
дана за професора Фишмана и професора Салахова. Имам слободно време  1-
10. VI, 20-27. VI, 10. VII - 26. VIII, 2-20. IX и после 15 X. Од 20. VI биће ми у 
гостима др Нина Полосухина са Кримске опсерваторије а у периоду 2-20. IX 
или 11-13 или  18-21. IX, спремам се  да организујем Прву југословенску 
конференцију о истраживању профила спектралних линија. Напишите ми 
када желите да дођете у Београд и онда ћемо се договорити о моме доласку у 
Казањ. За договор може се користити и електронска пошта Људмиле 
Кузмине,  Kazan Aviation Institute, Adamuch 4-6, Kazan  - 15, 420015. 
 
       С поштовањем 
                         Милан Димитријевић  

 
 
 

 
Слика 8: Казањ, 16. 08. 1995. Г. Г. Илјин, Израиљ Самојлович Фишман, 
Милан С. Димитријевић, Евгениј В. Сарандаев, Мјакзјум Халимулович 

Салахов. 
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28. април 1995. 
 

Драги Милане, 
 
Шаљем Вам наш чланак о Ga II. Такође шаљем сепарат другог рада о 

јачинама осцилатора линија Ti II. Да ли се спремате да дођете на  Радну групу 
за звездану спектроскопију која ће се одржати у Бечу почетком [нечитко]. 
Ако се спремате да дођете, тада ћемо се тамо срести. 
 
        С поштовањем 
                  Тања Рјабчикова 

Поздрављам Вас са долазећим празником Победе - 9. маја. 
 

 
 
Слика 9: Међународна радионица о астрономским базама података. Београд, 

20. 11. 1999. Олга Длужњевска, Лука Ч. Поповић, Милан С. Димитријевић. 
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4. 09. 1995. 
Дубокоуважени Др. Димитријевићу. Било ми је веома драго да добијем 

писмо од Вас. На жалост нисам био у Н.[ижњем] Новгороду у јулу и августу 
и нисам могао да се сретнем са Вама. Ако будете имали могућност да опет 
дођете у Русију, са задовољством ћу Вам показати наш Институт и град. У 
вези Вашег предлога, говорио сам са руководством Института и добио 
одобрење. Наш Институт 1996. године организује конференцију "Strong 
microwaves in plasmas". Можемо да примимо Вас и неколико Ваших колега. 
Моја група ради у области ласерске спектроскопије (резонантна 
флуоресценција, унутаррезонаторна ласерска спектроскопија). Ако је то 
Вама и вашим колегама интересантно, можемо размотрити варијанте тесније 
сарадње. Свако добро Ринат Ахмеджанов. 

 
Слика 10: Казањ, река Волга, август 1995. Г. Кузмин, М. С. Димитријевић, 

Људмила Кузмина.  
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Д О Г О В О Р 
 

О заједничкој сарадњи  између Астрономске 
опсерваторије у г. Београду и Казањског Државног 
универзитета (Катедра оптике и спектроскопије,  

Катедра астрономије и АОЕ). 
 

Стране се договарају о спровођењу заједничких истраживања у следећим 
научним правцима, који представљају узајамни интерес: 
- Спектроскопска дијагностика плазме, 
- истраживање профила спектралних линија проширених сударима са 
наелектрисаним честицама, 
- астрономска спектроскопија, што подразумева тачно одређивање атомских 
података и њихово коришћење у савременим методама интерпретације 
спектара.  
- класична астрономија, што подразумева одређивање тачних положаја 
небеских тела (звезда, радиозвезда, сателита планета) за установљавање 
фундаменталног система координата и развијање теорије њиховог кретања. 

У оквиру извршавања ових истраживања, стране ће објављивати 
заједничке научне радове, размењивати научне кадрове и материјале 
истраживања. У оквиру размене научних кадрова, примајућа страна се 
обавезује да обезбеди смештај и храну. Размена се одвија у оквирима 
могућности обе стране.  

Трајање договора је 3 године до 1. септембра 1998. г. У случају 
отказивања једне стране, договор се сматра раскинутим. Ако договор не 
раскине ни једна страна, сматра се продуженим са роком три године. 
 

   Директор Астрономске                                              Ректор Казањског 
опсерваторије у г. Београду                                             државног универзитета 
Професор М. Димитријевић                                            Академик Ју. Коноплев                       

 

Слика 11: На Енгелхардовској опсерваторији код Казања. Директор Наиљ 
Абдулјевич Сахибулин и Милан С. Димитријевић, 17. августа 1995. 
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Београд, 8. 9. 1995. 
 

Драги Господине, 
 
Ја сам овде нови директор Астрономске опсерваторије и било би ми 

велико задовољство да започнемо ближу сарадњу између наших институција, 
да размењујемо публикације, посете и да координирамо наше активности. За 
почетак предлажем да разменимо кратке посете  да би одржали предавања о 
нашим активностима. Свака даља иницијатива за сарадњу је добродошла. 
Срдачни поздрави. 
      ` Искрено Ваш 
      Др Милан С. Димитријевић 
   
                  Д И Р Е К Т О Р 
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Београд, 8. 9. 1995. 
 

Драги Господине, 
 
Ја сам овде нови директор Астрономске опсерваторије и било би ми 

велико задовољство да започнемо ближу сарадњу између наших институција, 
да размењујемо публикације, посете и да координирамо наше активности. За 
почетак предлажем да разменимо кратке посете  да би одржали предавања о 
нашим активностима. Свака даља иницијатива за сарадњу је добродошла. 
Ми имамо споразум о сарадњи са Универзитетом у Казању, и вероватно ћу 
доћи у Казањ следеће године. Срдачни поздрави. 
  
      ` Искрено Ваш 
      Др Милан С. Димитријевић 
                Д И Р Е К Т О Р 
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Београд, 8. 9. 1995. 
 

Драги Господине, 
 

Ја сам овде нови директор Астрономске опсерваторије и било би ми 
велико задовољство да започнемо ближу сарадњу између наших институција, 
да размењујемо публикације, посете и да координирамо наше активности. За 
почетак предлажем да разменимо кратке посете  да би одржали предавања о 
нашим активностима. Свака даља иницијатива за сарадњу је добродошла. У 
литератури сам нашао имена: В. В. Леушина, Г. П. Типољскаја и Ју. А. Гвозд, 
који цитирају моје радове. Штавише, планирам да следеће године посетим 
Кримску опсерваторију у Научном. Срдачни поздрави. 
 

      ` Искрено Ваш 
      Др Милан С. Димитријевић 
                  Д И Р Е К Т О Р 
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      Др Тања Рјабчикова 
      Астрономски савет Русије 
      ул. Пјатницкаја д. 48 
      109017 Москва 
      Русија 
Београд, 17. Х 1995. 
 

Драга Тања, 
 

 Хвала за писмо које ми је предао Слободан Јанков. Шаљем ти два 
договора. Један сам потписао у Казањи а други носим са собом у Минск, да 
би га потписао [нечитка реч] професор Черњавских. Осим тога, у књизи 
Activities and abstract of papers 1980-1990, можеш да видиш све што се ради 
на Опсерваторији. Од 11. новембра до 3. децембра бићу у Минску, Кијеву, 
Симферопољу, Научном, Одеси и Кишињеву. 

 
       С поштовањем 
                   Милан Димитријевић 
 

 
Слика 12: М. С. Димитријевић испред Казањског универзитета, 18. август 

1995. 
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Д О Г О В О Р  O  С А Р А Д Њ И 
 

  између Кримске астрофизичке 
опсерваторије ГКНТ ПП Украјине и  

Астрономске опсерваторије  
у Београду (Југославија)  

 
Стране се договарају о спровођењу заједничких научних истраживања у 

следећим  правцима, који представљају узајамни интерес и улазе  у планове  
научно - истраживачког рада обе стране: 
 
--  астрофизичка плазма, 
--. физика Сунца,  
--  физика звезданих атмосфера. 
 

У оквиру извршавања ових истраживања, стране ће:  
 
-- размењивати материјале истраживања, препринте и публикације, научне 
кадрове; 
-- објављивати заједничке научне радове;  
-- одржавати заједничке научне семинаре; 
-- размењивати материјале из библиотечких фондова.  
 
Истражживања се остварују у оквирима планова научно - истраживачких 
радова, без допунског финансирања. 
 
Приликом размене научних кадрова, стране се обавезују да долазећим 
научницима обезбеде бесплатан смештај.  Размена се остварује на 
еквивалентној основи, узимајући у обзир могућности обе стране.  
 
Период важења договора је 3 године: од 1 јануара 1996. до 1. јануара 1999. г.   
У случају отказивања једне стране, договор се сматра раскинутим до 
окончања овог периода.  
 
                Директор Кримске                                     Директор Београдске 
                    астрофизичке                                                  астрономске 
   опсерваторије ГКНТ ПП Украјине                   опсерваторије Југославије    
доп. члан НАНУ и РАН Н. В. Стешенко            доктор М. С. Димитријевић 
 
24. новембра 1995. год. 
Крим, п. Научни 
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                                                                                   24. новембар 1995. г. 
       Царинским службама 
 

Кримска астрофизичка опсерваторија Државног комитета Украјине по 
питањима науке и технологије, предаје на поклон Београдској астрономској 
опсерваторији дупликате научних часописа које има у библиотеци: Известия 
Крымской астрофизической обсерватории - 10 бројева и Solar Physics - 26 
бројева. Поменути штампани материјал  нема комерцијалну вредност, и може 
се користити само за научне циљеве, одобрен за распрострањавање у 
иностранству, распрострањује се бесплатно. 

 

71



М. С. ДИМИТРИЈЕВИЋ 
 

Указани терет иде са директором Београдске опсерваторије доктором 
Миланом Димитријевићем и његовим сарадником доктором Луком 
Поповићем. 
 
      Директор Кримске 
астрофизичке опсерваторије 
дописни члан РАН и НАНУ                                                       Н. В. Стешенко 
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19. 12. 1995. 
 

Здраво драги Урале, 
 

Добио сам Ваше писмо а надам се да сте Ви добили моје писмо са 
сепаратима које сте тражили. Ако је још нешто потребно, спреман сам а и 
свака иницијатива за сарадњу била би ми веома пријатна. Следеће године 
спремам се у Харков, Казањ и Ижевск. Можда би било интересантно да на 
дан, два дођем у Уфу. Ако има интересовања, могу да пошаљем за 
библиотеку Bull. Astronomique de Belgrade.  
 
        Све најбоље, 
             Милан 
 

 
Слика 13: М. С. Димитријевић има предавање  на Универзитету у Казању, 

16. августа 1995. 
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        Библиотека 
            Crimean Observatory 
              P. Nauchny 334413 
                        Crimea 
           UKRAINA 
25. 12. 1995. 
 

Драги пријатељи, 
 

Solar Physics и Astrophysical Journal су дошли. Велико вам хвала од свих 
астронома Београда. Још ћемо да видимо како да вам пошаљемо новац за 
пошту. У нашој библиотеци смо направили белешку о недостајућим 
бројевима и дупликатима. 

Велико хвала за све и све најбоље. 
       Милан Димитријевић 
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Слика 14: На конференцији у ГАИШу (Главни Астрономски институт 

"Штернберг") у Москви, јуна 2004, М. С. Димитријевић држи предавање о 
Милутину Миланковићу. 
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С П О Р А З У М 
 

ЗА ЈУГОСЛОВЕНСКО - РУСКУ САРАДЊУ НА ЕКСПЕРИМЕНТАЛНИМ И 
ТЕОРИЈСКИМ ИСТРАЖИВАЊИМА ДУГОРОЧНЕ ПРОМЕЉИВОСТИ 

СУНЧЕВЕ АКТИВНОСТИ 
 

ИЗМЕЂУ 
 

АСТРОНОМСКЕ ОПСЕРВАТОРИЈЕ У БЕОГРАДУ 
ЈУГОСЛАВИЈА  

 
И 
 

ПУЛКОВСКЕ АСТРОНОМСКЕ ОПСЕРВАТОРИЈЕ - КИСЛОВОДСКЕ 
СОЛАРНЕ СТАНИЦЕ 

РУСКА АКАДЕМИЈА НАУКА 
РУСИЈА 

 
Место: Ст. ПЕТЕРСБУРГ 

 
Датум : Мај, 1995. 

 
 

ПРИСУТНЕ СТРАНЕ 
 
ПРЕДСТАВНИЦИ ЈУГОСЛАВИЈЕ                  ПРЕДСТАВНИЦИ РУСИЈЕ 
 
      Др Милан Димитријевић                               Академик Виктор К. Абалакин 
                   Директор                                                         Директор 
    Астрономска опсерваторија                             Пулковска Астрономска 
                   Београд                                                   Опсерваторија РАН 
 
               Проф. Др Валентин И. Макаров 
          Директор 
                   Кисловодска соларна станица 
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Здраво дубокоуважени Милане! 

 
Извините што одмах нисам одговорио. Надао сам се да ће до Вас доћи 

моја E-mail poruka. Слао сам je неколико пута.  Молим Вас дајте ми свој 
тачан Е-mail. Добио сам Вашe писмо и поздраве. Велико хвала за њих. Вас 
такође поздрављам из душе с Новом годином!  

Ваши сепарати су се нашли сасвим на месту. Почели смо са аспирантом 
да радимо на њима. Спремили смо апстракт саопштења за конференцију у 
Свердловску, крајем јануара. Надам се да га продискутујем са Вама. Све је 
мало сирово и захтева дораду.  Можда у њему нешто није тако. Ако нисте 
противни да ли би могли да ставите примедбе и поправке? 

Био бих веома задовољан да добијам публикације Ваше Опсерваторије. 
Адреса наше библиотеке: Русија 4500000, Уфа, ул. Окт. револуције, 3-А, 
БГПИ библиотека, за катедру теор. физике. Сада се код нас појавио и 
институтски E-mail и могу се слати поруке преко њега: gvm@ceml.bash.ru 
Чекам саопштење од Вас преко њега. Надам се да Вас видим код нас ако 
дођете. Такође, веома се надам за научну сарадњу. 
 
С поштовањем                                                                                                  Урал  
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      В. В. Кондрашин 
      Астрономска опсерваторија 
      Универзитет 
      Вологда 
      Русија 
Београд, 16. Х 1999. 
 

Дубокоуважени В. В. Кондрашине, 
 

Са задовољством сам прочитао Ваш чланак о Вологодској опсерваторији 
и помислио да би било корисно успоставити сарадњу међу нашим научним 
институцијама. Ја сам директор  Београдске опсерваторије а моја бабушка се 
родила у Вологди, тако да ова сарадња има за мене и приватни интерес. 
Имам са Русијом заједнички пројекат  преко РАН и заједно са мојим 
сарадником, Луком Поповићем,  бићу у Москви крајем маја  2000. на ЈЕНАМ 
конференцији, коју организује ГАИШ. Било би веома занимљиво да дођем на 
дан - два  у Вологду и промислимо како можемо сарађивати. 
 

      Све најбоље жели Вам 
      Милан С. Димитријевић 
 

 
Слика 15: Енгелхардовска опсерваторија код Казањи, 17. август 1995. С 
лева: Наил Абдулјевич Сахибулин, директор, А. И. Нефедева. С десна: 

Милан С. Димитријевић, Јуриј А. Нефедев. 
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                                                                          Милану Димитријевићу 
                               Астрономска опсерваторија 
          Београд, Југославија 
 

Дубокоуважени Милане Димитријевићу! 
 

Ваше писмо сам добио још 26. 10. 99. г. и тек данас сам припремио 
одговор. Нама ће такође бити пријатно да установимо радне везе између 
наших опсерваторија и са Вама лично. О нашој Опсерваторији и задацима 
које решавамо, већ сте сазнали из мога рада у часопису "Земља и васиона", 
бр. 3 за 1997. Пријатно нас је изненадило да Ваши родословни корени по 
линији бабушке воде ка нама у Вологду Безусловно треба да сте 
заинтересовани да разгледате наш град и са тих позиција погледате Вологду, 
као отаџбину Ваших предака.  

Што се тиче радних веза између наших опсерваторија, нећемо да губимо 
време и чекамо сусрет, него можемо да решимо та питања помоћу преписке. 
Та преписка је олакшана тиме што владате руским језиком и то је веома 
пријатно. Када дођете у Москву, крајем маја, можете о нашој Опсерваторији 
и могућностима које имамо да поразговарате са сарадником ГАИШ 
Трунковским Е. М. Вероватно је да ће на конференцији ЈЕНАМ да буде 
активни учесник. Јевгениј Маркович је био код нас у Вологди када смо тек 
почињали отклањати грешке  електрофотометра и помогао нам је корисним 
саветима. Надаље, помогао нам је у прорачунима ефемерида за окултације 
звезда и планета Месецом. Могуће ће пожелети да такође дође са Вама у 
Вологду на дан два.  

За сада не знамо ништа о Вашој Опсерваторији, ма да се може 
претпоставити да је обезбеђена на државном нивоу, пошто су је отворили још 
1887. г. А код нас је, сами сте сазнали, све на јако скромном, провинцијском 
нивоу. Ми би по линији фотометријских посматрања, могли са вама 
учествовати  у неким општим програмима, например посматрања окултација 
звезда Месецом и астероидима. Ефемериде за окултације звезда астероидима 
шаљу нам из Белгије и таква посматрања изводимо већ три године, ма да нам 
до сада није успело да  електрофотометром региструјемо криву окултације 
неке звезде. Ефемериде за сада нису тачне и имамо само негативне резултате. 
У извештајима Е.А.О.N. по овом програму,  ваше опсерваторије нема.   

Што се тиче окултација звезда Месецом, ту имамо већ петогодишње 
посматрачко искуство, ма да и овде недостају информације од других 
посматрача, који се баве оваквим проблемеима.  

Шаљемо Вам копију рада, који је недавно послат у штампу.  За пет 
година научили смо да записујемо криве прекривања за звезде до 9-те 
величине на тамном крају, и за звезде сјајније од 6-те величине на светлом 
крају Месеца. Али најпријатније је то, што смо успели да уколотечимо и 
посматрања  откривања звезде Месецом, користећи метод вођења помоћу 
реперне (контролне) звезде. 
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Занима нас да сазнамо да ли спроводите фотоелектрична посматрања и 
какав је ваш електрофотометар. И уопште,  каквом опремом располаже ваша 
Опсерваторија.  

Да би нам било лакше да комуницирамо, саопштавам Вам моје пуно име 
Кондрашин Валериј Васиљевич. И нашу адресу: 
 
РУСИЈА, 160035 ВОЛОГДА ул. С. Орлова, 6, педуниверзитет, Кондрашину 
В. В. 
 
С поштовањем 
директор Астрономске опсерваторије ВГПУ В. Кондрашин 
 
6. 12. 99.  
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Уважени 
 

Димитријевић Милан 
 

Ректорат Московског државног универзитета имена М. В. Ломоносова 
обавештава Вас, да Вас Државни астрономски институт имена П. К. 
Штернберга МГУ,  позива да учествујете на конференцији "Међународна 
сарадња у области астрономије: стање и перспективе", у оквирима научно-
техничких веза 
 

 од 25. маја 2002. г. до 03. јуна 2002. г. 
 

Градови посете: Москва 
 

За добијање улазне визе , можете да се обратите Конзуларном одсеку 
Амбасаде Русије у Београду за десет дана до претпостављеног датума  
одласка. 
 

 С поштовањем 
 

 Начелник Конзуларно-протоколарне 
 управе МГУ  
        В. В. Соколов 

 факс: 38111419553 

 
Слика 16: Енгелхардовска опсерваторија код Казањи, 17. августа 1995. Јуриј 

А. Нефедев и Милан С. Димитријевић. 
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Слика 17: Енгелхардовска опсерваторија код Казањи, 17. августа 1995.  

А. И. Нефедева и Милан С. Димитријевић.  
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Слика 18:  Казањ, 17. августа 1995. Милан С. Димитријевић и Мјакзјум 

Халимулович Салахов, пију "брудершафт" уз татарски плов. 
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                                                                    ОДЕЉЕЊУ ЗА МЕЂУНАРОДНУ 
                                                                                 САРАДЊУ  САНУ 
                                                                                                и  
                                                                                        Директору  
                                                                        Астрономске опсерваторије  
Београд 12.04.2006 
 

Поштоване колеге, 
 

Молим да у протокол сарадње са Русијом уврстите пројекат «Прорачуни 
и тестирање атомских параметара спектралних линија за посматрање 
звезданих спектара», чији су носиоци са руске стране Институт за 
астрономију РАН (руководилац пројекта Тања Рјабчикова) и Институт за 
физику «П. Н. Лебедева» (руководилац пројекта Александар Ф. Захаров), а са 
српске стране Астрономска опсерваторија (руководилац пројекта Милан С. 
Димитријевић).   Обавезујем се да ће сви трошкови сарадње са српске стране 
бити покривени из директних матерјалних трошкова пројекта   146001 
«Утицај сударних процеса на спектре астрофизичке плазме», чији сам 
руководилац.    

Унапред смо захвални на Вашој помоћи и разумевању.   
 

                                                        др    Милан С. Димитријевић 
             Руководилац пројекта 146001     

 

Слика 19: IV Serbian Conference on Spectral Line Shapes, Аранђеловац, 10. 
октобар 2003.Милан С. Димитријевић и Мјакзјум Халимулович Салахов. 
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Београд 18. 08. 2008. 
 

ПОЗИВНО ПИСМО 
 

Београдска астрономска опсерваторија позива Др Андреја А. Гриба, 
професора на Катедри за теоријску физику и астрономијуРуског државног 
Херценовог Педагошког Универзитета (Ст. Петерсбург, Русија), да посети 
Београд, Србију, током 10-15 дана, у било ком погодном времену у октобру 
2008, да говори о хипотези тамне материје од супертешких честица.  

У току посете, смештај ће обезбедити Астрономска опсерваторија. 
 

 
Слика 20: VII Serbian Conference on Spectral Line Shapes in Astrophysics, 15-

19. јун 2009. Александер Захаров и Милан С. Димитријевић. 
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Слика 21: International workshop on astronomial databases, 20. новембар 1999. 

Олга Длужњевскаја, Лука Ч. Поповић, Милан С. Димитријевић 

104



О САРАДЊИ СА РУСИЈОМ 
 

А. НАУЧНИ РАДОВИ У МЕЂУНАРОДНИМ ЧАСОПИСИМА 
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